

中国“诺亚方舟”的完美行动

——中方从也门撤离中外人员纪实



从3月29日到4月6日,中国政府分批从战火纷飞的也门安全撤离了600多名中国公民,还协助来自15个国家的共279名外国公民安全撤离。

这次撤侨,再次彰显中国政府保护我海外公民安全的坚定决心,而展开专门行动,帮助撤离外国侨民,则彰显了中国的大国担当和国际主义精神。中方各部门行动迅速高效,团结协作,组织精准严密,得到了国内外的一致赞誉。

此次也是中方首次动用军舰撤侨,中国舰艇编队因此被誉为帮助中外侨民撤离险地的“诺亚方舟”。

果断高效 确保海外儿女安全

也门安全局势自今年1月开始急剧恶化。胡塞武装组织与总统哈迪指挥的武装力量之间冲突愈演愈烈。沙特等国自3月26日开始对胡塞武装组织目标展开大规模空袭。

随着战火蔓延,在也中国公民处境日益危险。地处首都萨那那个军火库附近、负责援建也门国家图书馆项目的南通三建驻地附近就曾在一天内连续遭受30多次炸弹袭击。

中国政府高度重视在也中国公民的生命安危,果断做出撤侨决定。从也门这样的战乱地区撤出人员,风险大、变数多,撤出的机会可能转瞬即逝。为确保所有同胞万无一失、安全撤离,中国驻外使领馆、各单位、各部门不眠不休,争分夺秒。

中国驻也门大使馆迅速制定了撤侨方案,召集所有分散在也门十几个地区的中国公民陆续向最主要两座城市——首都萨那市和南部亚丁市集结,并最终从亚丁港和荷台达港安全撤离。

为了让大部队顺利通关,使馆组织先

遣队,提前打通了从萨那到荷台达港的生命通道,疏通了也门军方、内政部、胡塞武装组织在一路总共设立的9道关卡。

为了保证车队在路途上免遭袭击,中国驻也门大使馆武官刘永选在车队出发前几天就连续会见也门军方和内政官员,要求他们派兵保护中国公民。30日撤侨车队出发时,也门军方派出20名宪兵驾驶装甲车为中方车队开道,内政部派出40人驾驶多辆皮卡沿途护送,也门军事情报局也派4名人员驾车与车队同行。

在亚丁湾、索马里海域的中国海军护航编队,接到上级命令后,迅速驶向也门紧急停靠。刘永选说,军舰从申请到靠岸一般要一个月时间,而这次我们只用了4天。

在此次撤侨的中转站吉布提,只有十来人的中国驻吉使馆在接到撤侨任务后,立即与吉布提外交部进行沟通,迅速接洽海务部、出入境机构、安全部、警署等部门,要求他们全力配合,确保撤入中国公民的安全,为他们的出入境提供便利。

得道多助。危急之中的撤离能够顺利进行,也正因多年来中国政府和援外人员与当地社会和民众的真诚帮助深得当地人人心。

从萨那到荷台达的公路是中国援助也门的第一个大型基建项目,也是也门第一条等级公路,几十年来一直是中也友谊的象征。在200多公里崎岖险峻的公路上,当撤侨的中国车队经过时,沿途许多也门民众挥手致意。

危难之际 祖国是最坚实的依靠

只有经历过战火动荡、生命随时遭遇不测的人,才会更深刻地体会到安全港

湾有多么珍贵。虽然突如其来的空袭令人恐惧,但坚守在炮火中的每个人都坚信,危难时刻祖国一定会出手相救。

“看到军舰,真的就像是回家了。”参与中国援也国家图书馆项目建设的张洪兵说起在码头上看到中国军舰时声音哽咽。

带着100多名兄弟撤离也门的南通三建驻地项目负责人倪梓捷也是在这一刻,心里的石头才算落了地:“感谢祖国,感谢我国海军,感谢我驻也门使馆,让弟兄们能够平安回家。”

中国驻也门大使田琦说:“我国政府在也门执行的撤侨行动是综合国力提升的一次重要展现。这充分体现了中国政府以人为本、外交为民的执政理念,保护我海外公民安全的坚定决心以及果断高效的执政风格和执政水平。这是各部门团结协作、共同努力的结果,是中国特色大国外交的重要实践。”

中国军舰 庇护危险中的外国公民

4月2日,亚丁港。枪声越来越密集。当中国海军第19批护航编队临沂舰载着200多名在也门的外国公民离港时,交火已逼近码头,一枚流弹刚刚击中离军舰前甲板20米的吊塔。

中国开始组织撤侨后,中国驻也门大使田琦每天都要接一两百个电话。有很多外国公民找到中国驻也门大使馆,希望能帮助他们撤离也门。

危急时刻,每一个生命都需要呵护。——旅居也门的新加坡公民谢琳·法蒂玛曾请新加坡外交部邀请多个国家帮助她及她的四个孩子撤离,直到最后他们终于登上中方军舰。

——60岁的巴基斯坦妇女雷希娜此

前来也门探望在这里工作的儿女,不曾想也门安全局势急转直下,所幸她和儿子、女儿还有四个外孙最终也获得了中方救助。

在也门撤离行动中,中国政府共协助来自巴基斯坦等15个国家的共279名外国公民安全撤离。用各种语言道出的“谢谢中国”,成为中国军舰上频繁听到、也是最为情感真挚的一句话。两名罗马尼亚人在住过的舱室小黑板上写道:“谢谢你们出色组织和热情款待。”一名巴基斯坦聋哑女孩拿着舰上官兵送给她的小玩偶不停地用手势比划着“谢谢”。

对中国帮助撤离多国侨民,这些国家官方也发表讲话,表达真诚谢意。德国外交部发言人说:“我们非常感谢中国政府的支持。”吉布提外交部长优素福说:“感谢中国帮助撤离外国侨民,你们的所作所为令人感动!”波兰外交部发表公告,对中国帮助撤离4名波兰人表示感谢。

巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因表示,中国对受困也门的巴基斯坦公民提供撤离帮助再次验证了一句谚语:患难朋友才是真正的朋友。“中国紧急时刻在印度洋出动军舰提供人道主义援助,这次中国的新角色令巴基斯坦人民感到骄傲”。

对中国海军在危难之际向外国公民伸出援手,国际社会纷纷点赞,认为这展现了中国作为负责任大国对维护国际和平与安全的担当精神。

《爱尔兰时报》评论说,这是中国军方首次帮助外国公民在国际危机中撤离危险地区,提升了中国形象。《吉布提民族报》主编阿里·西拉杰说:“我认为中国越来越国际化,积极撤侨反映了中国的大国地位,这项人道主义救援使中国更让人敬重。”(据新华社北京4月7日电)

- ◆美国能源部长莫尼兹表示,伊朗核问题协议将是一份“永久协议”
- ◆美国白宫举行年度复活节滚彩蛋活动,主题是庆祝美国总统奥巴马的夫人米歇尔提出健康生活倡议5周年。
- ◆俄罗斯又从也门撤出150名本国和他国公民
- ◆俄罗斯一艘核潜艇发生火灾,未造成人员伤亡
- ◆黎巴嫩军队在黎叙边界打死3名恐怖分子
- ◆印度警方击毙至少20名非法盗木者
- ◆缅甸执政党联邦巩固与发展党副主席吴泰乌表示,支持中国“一带一路”倡议
- ◆秘鲁最老寿星菲洛梅娜·泰佩去世,享年117岁
- ◆国际油价6日大幅上涨(均据新华社)



春到华府

4月6日,在美国首都华盛顿,游客在白宫的玉兰花前合影。

随着气温回暖,华盛顿街头的各种鲜花相继盛开。

新华社记者 殷博古 摄

日本2015年《外交蓝皮书》发布

标榜本国贡献 渲染领土争端被抗议

据新华社东京4月7日电(记者冯武勇 刘秀玲)日本外务省7日发布2015年《外交蓝皮书》,标榜日本战后给亚洲地区和国际社会的“贡献”,同时不忘渲染领土争端问题。

新版《外交蓝皮书》突出宣示了安倍政权主张的所谓“积极和平主义”和“俯瞰地球仪外交”。蓝皮书称,日本战后70年走和平国家道路是基于对“大战的深刻反省和不战誓言”,日本今后将基于“积极和平主义”,为亚洲和世界和平、稳定和繁荣做出更积极贡献。

蓝皮书称,日本外交的三个支柱分别是:强化日美同盟,增进邻国合作和推动经济外交。蓝皮书强调,日美同盟是日本外交的基石,今后将继续全面强化日美同盟;日中关系是最重要的双边关系之一,今后将在各个层面和领域与中国展开对话和合作;韩国是最重要的邻国,日本将从大局出发,努力构建面向未来的多层次日韩关系。

这本蓝皮书同样不忘渲染领土和历史争议问题。在东海和南海问题上对中国指手画脚,声称日本将坚决维护领土领海领空主权,并无端指责中国“对菲律宾基于国际海洋法条约的仲裁手续不予回应”。

中国外交部发言人华春莹7日表示,对于中日关系,中方的立场是一贯的。我们愿在中日四个政治文件基础上,本着“以史为鉴、面向未来”的精神推进中日战略互惠关系。同时我们也多次强调,钓鱼岛属于中国,中方维护领土主权的决心和意志不容怀疑。

韩国外交部7日发表声明,强烈抗议日本当天发表包含主张“独岛”(日本称“竹岛”)主权等内容的2015年《外交蓝皮书》,并为此召见了日本驻韩国大使馆公使金彰宪。

第四批83名中外撤离公民 抵达吉布提

海军护航编队已成功从也门撤离中国公民629人、外国公民279人

据新华社吉布提港4月7日电(记者张曼 刘万利)当地时间7日凌晨1时30分许,乘坐中国海军临沂舰撤离也门的83名中外公民平安抵达吉布提港。

这批撤离人员包括24名在也门的中国公民,14名中国驻也门使馆留守人员以及45名斯里兰卡公民。

临沂舰当地时间6日中午从也门荷台达港出发,经过12小时左右的航行抵达吉布提港口。

中国驻吉布提大使符华强和斯里兰卡驻吉布提大使馆二秘书马赫什在码头迎接。

随舰撤离的南通三建员工张启江说:“(萨那)白天一直在空袭,晚上也有,战况越来越严重。登上临沂舰的时候,我们的心就放下来了,感谢祖国为我们所做的一切。”

斯里兰卡妇女卡德和丈夫一起随舰撤离。她说:“舰上官兵提供了食物、必需品和一些娱乐。这是我第一次接触中国人,非常愉快,谢谢中国!”

自3月29日以来,我海军护航编队共执行了4次撤离任务,成功从也门撤离中国公民629人、外国公民279人。

第二届中老缅泰“平安航道”行动取得显著成绩

共抓获犯罪嫌疑人3398名,缴获2500万个冰毒片剂、2万公斤麻醉剂等

据新华社曼谷4月7日电(记者李颖 杨云燕)第二届中老缅泰“平安航道”联合扫毒行动高官会议7日在曼谷召开。与会人士认为,四国联合扫毒行动取得显著成绩,有效打击了“金三角”毒源地毒品犯罪,之后将继续加大投入,将行动常态化进行下去。

泰国国家禁毒委员会秘书长颇蓬在会上说,行动期间,共抓获犯罪嫌疑人3398名,缴获2500万个冰毒片剂、2万公斤麻醉剂、8153公斤咖啡因、1万公斤易制毒化学品、1556公斤海洛因、179公斤鸦片等。

中国国家安全委员会副秘书长安国军说,要不断完善联合扫毒行动机制,加大投入,在情报交流、联合执法、重大案件、公开查缉等领域开展实质性联合禁毒执法合作,才能有效应对本区域毒品问题的复杂形势和严峻挑战。

颇蓬和与会各国代表高度评价联合扫毒行动。

“平安航道”联合扫毒行动是由中国发起倡导、中老缅泰湄公河流域执法安全合作机制的重要合作形式,至今已开展两届。第一届由中国承办,第二届由泰国于今年1月12日至3月12日承办。

希腊向德索赔二战损失 2787亿欧元

据新华社雅典4月6日电(记者陈占杰 刘咏秋)希腊财政部副部长季米特里·马蒂斯6日称,德国应向希腊支付2787亿欧元,以赔偿纳粹德国二战中给希腊造成的损失。

马蒂斯当天在议会发言时说,希腊总会计办公室请专家根据历史资料做出的“可靠估计”表明,德国应就二战中强行从希腊中央银行借走的贷款赔偿希腊103亿欧元,就二战中给希腊造成的基础设施破坏和人员伤亡赔偿2684亿欧元。

马蒂斯是在希腊议会的“债务危机真相委员会”发言时做出这一表示的。该委员会今年3月份根据议长康斯坦托普洛的提议成立,其主要任务是调查希腊陷入债务危机的原因。

希腊新政府今年1月底上台以来,多次要求德国进行战争赔偿。

3月11日,德国政府发言人赛贝特说,无论从政治还是法律程序的角度看,德国都已完成赔付。



世界卫生日: 保证食品安全

4月7日是世界卫生日,今年的主题为“食品安全”,宣传口号是“从农场到餐桌,保证食品安全”。

据世界卫生组织统计,每年约200万人的死亡与食用不安全的食品有关,其中多数是儿童。

世卫组织将今年世界卫生日的主题确定为“食品安全”,旨在呼吁人们重视食品安全。

- 图①:2012年6月28日,在索马里首都摩加迪沙,一名小男孩在帐篷外品尝手中的食物。
 - 图②:2013年2月15日,在英国伦敦一家肉店开设的屠宰学习班上,一名学员切割羊肉。2013年初,欧洲部分牛肉制品掺杂马肉的事件闹得沸沸扬扬。
 - 图③:2014年6月28日,在土耳其伊斯坦布尔,叙利亚儿童在一座废弃的房屋内吃午饭。
 - 图④:2008年7月29日,韩国检疫人员在京畿道利川的一家冷库检查进口的美国牛肉。这是自2003年12月韩国因美国发生疯牛病疫情而禁止进口美国牛肉以来,韩国首次进口美国带骨牛肉。
- 均由新华社发



海地南部地区暴雨成灾

已致6人死亡,数千人无家可归

新华社圣多明各4月7日专电(记者刘国栋)太子港消息:海地南部地区近日连降暴雨,大雨引发的泥石流和洪水已造成至少6人死亡,数以千计的人无家可归。

海地民防部门6日发布公告说,首都太子港地区受灾最为严重。该地区持续的暴雨引发泥石流和洪水泛滥,约有8000栋房屋受到不同程度损坏,大批居民被紧急疏散。

据当地媒体报道,海地政府有关部门目前正向灾区紧急调集食品、饮用水等救灾物资,并要求居住在河边和山脚下等危险地区的居民尽快撤离到安全地带。

因出售纳粹士兵玩偶

俄商家被刑事调查

新华社莫斯科4月6日专电(记者张继业)俄罗斯首都莫斯科近日有商家出售纳粹士兵玩偶,引发民众关注,当地检察院已就此展开刑事调查。

3日,莫斯科市中心的中央儿童商场五层有商家出售身着纳粹军装的党卫军士兵微缩模型,引发了俄罗斯民众的强烈不满。

前来购物的拉西姆·阿克丘林向俄罗斯媒体表示,“在儿童商场出现法西斯造型的玩偶,还是在反法西斯战争胜利70周年纪念活动前夕,这对俄罗斯人来说是可耻大辱”。

4日,莫斯科市检察院以违反俄罗斯刑法为由,对该商场出售纳粹军人玩偶事件展开刑事调查。